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«Жан чы ны лепш 
стрым лі ва юць эмо цыі. 
І ды ха юць»

У па чат ку ін тэр в'ю пры зна ла ся 

Іга ру Шу не ві чу, што рых та ва ла ся 

да раз мо вы. «Мо жа, і ў Бе ла рус кае 

та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло-

ваў ус ту пі лі?» — спы таў ён.

— Не, — прый шло ся пры зна вац-

ца да лей. — На ўрад ці змаг ла б 

стаць па ляў ні чым.

— Неаба вяз ко ва ж па ляў ні-

чым, — за ўва жыў су раз моў нік. — 

Мож на і ры ба ло вам стаць.

— Ну, ры ба ло вам... — су ме ла-

ся, не ве да ю чы, ці вар та пры зна-

вац ца ў тым, што ем ры бу і мя са 

з за да валь нен нем, а вось зда бы-

ваць...

— Мож на за няц ца стэн да вай 

страль бой з па ляў ні чай стрэль-

бы, — пра па на ваў ге не рал.

— Стэн да вая... — за ду ма ла ся 

я, бо чу ла, што страль ба ў ці ры 

мае псі ха тэ ра пеў тыч ны эфект. — 

Трэ ба па спра ба ваць!

— Па ду май це!

— Ве даю, што ў вас неш та 

для жан чын спе цы яль нае ство-

ра на.

— Для жан чын у нас усё, — за-

пэў ніў кі раў нік аб' яд нан ня бе ла рус-

кіх па ляў ні чых і ры ба ло ваў. — Мы 

ўво гу ле дзе ля жан чын усё ро бім. 

На вош та на па ля ван не муж чы на 

ха дзіў? Каб не прос та на кар міць 

жан чы ну, але і ўра зіць яе. А ка лі 

сур' ёз на, мы сё ле та пе ра фар ма-

ці ра ва лі рэс пуб лі кан скія спа бор-

ніц твы па страл ко ва-па ляў ні чым 

спор це, увя лі но вую кан ку рэнт ную 

гру пу для жан чын. Жан чы ны — 

чле ны БТПР бя руць удзел на раў не 

з муж чы на мі, але па куль толь кі ў 

дыс цып лі не «стэн да вая страль ба». 

Вы ра ша лі па чаць з яе, по тым пла-

ну ем да пус ціць жан чын і да ін шых 

дыс цып лін. Дзе ці, да рэ чы, так са ма 

ўдзель ні ча юць у спа бор ніц твах — 

у страль бе з пнеў ма тыч най зброі.

— У гэ тым на спе ла па трэ ба?

— Вя до ма. Мая ма ра — ства-

рыць жа но чы па ляў ні чы клуб. Ба-

чу ў гэ тым па пу ля ры за цыю на шай 

гра мад скай ар га ні за цыі. Ха чу пе-

ра адо лець тэн дэн цыю да змян-

шэн ня яе чле наў. Ёсць не каль кі 

шля хоў, у тым лі ку за ва я ван не 

жа но чай част кі гра мад ства. Ка лі 

жан чы ны за хо пяц ца па ля ван нем ці 

ры бал кай, то і муж чын ад пус каць 

бу дуць ляг чэй, ды і коль касць чле-

наў та ва рыст ва вы рас це. Дзя цей 

больш ах вот на пры вя дуць сю ды. 

У ра бо це з пад лет ка мі мы ідзём па 

шля ху не толь кі і не столь кі па ля-

ван ня і ры бал кі, коль кі эка ла гіч най 

аду ка цыі. Хо чам уклі ніц ца ў на ву-

чаль ны пра цэс. Пра па ну ем Мі ніс-

тэр ству аду ка цыі, каб прад стаў ні кі 

та ва рыст ва пры сут ні ча лі ў кож най 

шко ле, асаб лі ва вяс ко вай, у якас ці 

на стаў ні каў дыс цып лі ны аб пра-

віль ным і гар ма ніч ным зна хо джан-

ні ў пры ро дзе. Га вор ка пра на вы кі 

бяс печ ных па во дзін, ака зан ня пер-

шай да па мо гі, ары ен та ван ня, гар-

ма ніч на га су іс на ван ня з пры ро дай. 

Па ля ван не і ры бал ка прый дуць по-

тым, і не для ўсіх. Але гэ тыя на вы кі 

па трэб ныя ўсім. Страль ба — адзін 

з эле мен таў та ко га пра цэ су, не са-

мы га лоў ны, але са мы ці ка вы для 

тых жа пад лет каў.

— У са вец кіх шко лах стар ша-

клас ні каў ву чы лі абы хо дзіц ца са 

збро яй.

— Я ка заў мі ніст ру аду ка цыі, 

што мы мо жам паў дзель ні чаць у 

ад наў лен ні кур са аг ня вой пад рых-

тоў кі стар ша клас ні каў. Лі чу, што 

лю быя ві ды страль бы са дзей ні ча-

юць больш ар га ніч на му раз віц цю 

ча ла ве ка.

— Якім чы нам?

— Што та кое страль ба як фе-

но мен? Гэ та не прос та спорт. Гэ та 

за ня так, які, па-пер шае, дыс цып лі-

нуе. Хто са мы за ко на па слух мя ны ў 

кра і не? Па ляў ні чыя. Бо пра ва па ру-

шэн ні цяг нуць ад клі кан не лі цэн зіі 

і кан фіс ка цыю зброі. Ча ла век, які 

ва ло дае доб рай збро яй, вель мі 

асце ра га ец ца па ру шыць за кон у 

лю бой фор ме, бо та ды па зба віц-

ца да ра гіх для яго прад ме таў і за-

ня ткаў. Страл ко вая пад рых тоў ка 

ўклю чае пра ві лы бяс пе кі, на ву чан-

не ад каз нас ці, кан цэнт ра цыі, фі зіч-

ную пад рых тоў ку, ра бо ту моз га і 

шмат што яшчэ.

— Жан чы ны пад час страль бы 

ад роз ні ва юц ца ад муж чын?

— Як і ва ўсім ас тат нім. Жан чы-

ны ёсць роз ныя. Ад ны хут ка схоп-

лі ва юць, ім да стат ко ва па ка заць 

адзін-два ра зы. Ін шыя ру ха юц ца 

на пе рад па воль на, але ўпэў не на. 

Абод ва ва ры ян ты доб рыя. Вы нік 

адзін, і ён заў сё ды леп шы, чым у 

муж чын.

— Ча му?

— Жан чы ны больш ад каз ныя і ў 

іх ін шая фі зі я ло гія. Яны здоль ныя 

лепш стрым лі ваць эмо цыі, лепш 

ся бе кант ра лю юць. У вас лепш 

атрым лі ва ец ца пра віль на ды хаць. 

Вы ды ха е це як жаб кі — спа кой на, 

па воль на, усі мі гру дзя мі.

«Мне па да ец ца вель мі 
спрэч най ідэя за коп ваць 
у зям лю сот ні тон доб ра га 
пра дук ту»

— Гэ тым ле там ус ту па юць у 

сі лу но выя нор мы ў па ля ван ні 

і ры ба лоў стве. Што ся род змя-

нен няў са мае асноў нае?

— Мы пры во дзім у па ра дак сфе-

ру пад вод на га па ля ван ня. Ра ней 

гэ ты від дзей нас ці быў не да стат-

ко ва ўрэ гу ля ва ны, ня гле дзя чы на 

тое, што ён скла да ны і не бяс печ ны. 

Пад вод ная стрэль ба мае сур' ёз ныя 

па ра жа ю чыя эле мен ты. Рэ естр пад-

вод ных па ляў ні чых ужо ство ра ны, 

вы да ём па свед чан ні. На сён ня за рэ-

гіст ра ва на 1300 пад вод ных па ляў-

ні чых, ся род іх пяць жан чын. Што-

дня пад піс ваю но выя да ку мен ты, 

ды на мі ка зва ро таў не зні жа ец ца, 

не ка то рыя скар дзяц ца на тэр мі ны, 

але пра шу ад не сці ся з ра зу мен нем: 

гэ та но вая спра ва для та ва рыст ва і 

мы са мі за ці каў ле ныя хут чэй за вяр-

шыць ра бо ту, каб у лю дзей у цёп-

лую па ру го да бы ла маг чы масць 

рэа лі за ваць сваё хо бі.

— Пры клад на ме сяц на зад вы 

дак лад ва лі кі раў ні ку дзяр жа вы 

аб ста не спраў у Бе ла рус кім та-

ва рыст ве па ляў ні чых і ры ба ло-

ваў. Якія пер шыя вы ні кі гэ тай 

раз мо вы?

— З уся го пе ра лі ку да ку мен-

таў, які я па кі нуў Прэ зі дэн ту, два 

ўжо зна хо дзяц ца на раз гля дзе ў 

дзяр жаў ных ор га нах з ад па вед-

ны мі рэ за лю цы я мі. Пер шы да ты-

чыц ца па ля ван ня на дзі ка ў су вя зі 

з праб ле май аф ры кан скай чу мы 

сві ней. Урад па ма ёй іні цы я ты ве 

пра па на ваў змя ніць ал га рытм ада-

бран ня гэ та га зве ра з дзі кай пры-

ро ды. Лі чу мэ та згод ным да зво ліць 

па ляў ні чым за бі раць дзі ка са бе, 

як гэ та бы ло і ра ней. Ця пер ён 

уты лі зу ец ца не за леж на ад та го, 

хво ры ці зда ро вы. Па ляў ні ча му за 

гэ та яшчэ вы плач ва юц ца гро шы, 

што для бюд жэ ту ня вы гад на. Мая 

ідэя — зра біць дак лад на на ад ва-

рот: ня хай па ляў ні чы пла ціць не-

вя лі кія гро шы (1-2 ба за выя ве лі-

чы ні) і за бі рае са бе тра фей. Гэ та 

да зво ліць знач на змен шыць па га-

лоўе дзі коў, бо з'я віц ца ма ты ва цыя 

на іх па ля ваць. Бу дзе эка на міч на 

вы гад на дзяр жа ве. Мне па да ец ца 

вель мі спрэч най ідэя за коп ваць у 

зям лю сот ні тон доб ра га пра дук ту 

ды яшчэ тра ціць на гэ та гро шы. 

Да ку мент, які ўтрым лі вае пра па-

но ву змя ніць ал га рытм ада бран ня 

дзі коў, раз гле джа ны, па ім пры ня-

та ста ноў чае ра шэн не, ва ўра дзе 

ўжо рых ту ец ца но вы за ка на даў чы 

акт. Пла ну ем, што з 1 каст рыч ні-

ка ад па вед ныя змя нен ні ўсту пяць 

у сі лу.

Дру гі да ку мент унут ра ны. Ён 

да ты чыц ца рэ струк ту ры за цыі 

на ша га аб' яд нан ня. Я да ла жыў 

кі раў ні ку дзяр жа вы на ша ба чан-

не, якім па він на быць та ва рыст-

ва. Сён ня гэ та вель мі скла да ная 

суб стан цыя з трох уз роў не вай 

сіс тэ май кі ра ван ня, з шэ ра гам 

ор га наў, якія не функ цы я ну юць. 

Пра па на ваў спрас ціць і на блі зіць 

не па срэд на да па трэб па ляў ні чых. 

Спра ва ў тым, што БТПР ця пер у 

не ка то рых ра ё нах аса цы і ру ец ца 

са струк ту рай, ледзь не ан та га-

ніс тыч най па ляў ні ча му. Ад сюль 

ні жэй шая да ступ насць па ля ван-

ня, скар гі...

Я пра па на ваў сіс тэ му кі ра ван ня 

зра біць двух уз роў не вай: рэс пуб лі-

ка і воб ласць. Каб у ра ё не са мым 

га лоў ным быў па ляў ніц тваз на вец і 

пра фе сій ныя еге ры. Да рэ чы, мы — 

гра мад ская ар га ні за цыя і маг лі б не 

пы тац ца да зво лу на сваю рэ струк-

ту ры за цыю ў кі раў ні ка дзяр жа вы. 

Але, па-пер шае, гу тар ка ўзнік ла 

са ма са бой. Па-дру гое, для мя не 

важ ная пад трым ка Прэ зі дэн та, бо 

ар га ні за цыя вя лі кая і ап ты мі за цыя 

яе струк ту ры за кра не лю дзей. Мы, 

вя до ма, усіх сва іх су пра цоў ні каў 

цэ нім і па ва жа ем, і да дзім маг чы-

масць но ва га пра ца ўлад ка ван ня 

кож на му, чыя па са да бу дзе лік ві-

да ва ная.

— Ці ча ка юц ца змя нен ні для 

ўла даль ні каў па ляў ні чых са-

бак?

— Ад на з дзяр жаў ных за дач та-

ва рыст ва — раз віц цё па ляў ні ча га 

са ба ка вод ства. На шы пла ны па 

змя нен ні іс ну ю ча га ста ну спраў 

у па ляў ні чай кі на ло гіі па куль на 

ста дыі аб мер ка ван ня. Я вель мі 

асця рож на па ды хо джу да гэ та га 

пы тан ня, бо сам не спе цы я ліст 

у кі на ло гіі і аба пі ра ю ся на мер-

ка ван не экс пер таў. Кі на ло гія — 

праб лем ная сфе ра. Па ло ва ўсіх 

скар гаў ад па ляў ні чых звя за ная 

з ёй.

На прык лад, мы аба вя за ны раз-

ві ваць гру пу па род, якія ад но сяц-

ца да ган ча коў. Але тэр мі ны па-

ля ван ня, дзе вы ка рыс тоў ва юц ца 

ган ча кі, ула даль ні кі са бак лі чаць 

не да стат ко вы мі. Да та го ж па ляў-

ні чыя ўгод дзі дзе ляц ца на зо ны, 

дзе мож на з са ба ка мі па ля ваць і 

дзе нель га. Апош ніх больш. І та кіх 

мо ман таў, дзе ма ец ца кан флікт ін-

та рэ саў, шмат. Мы су пра цоў ні ча ем 

з Бе ла рус кім кі на ла гіч ным та ва-

рыст вам, вы слу хоў ва ем усе ба кі 

і шу ка ем ап ты маль ныя ра шэн ні. 

Ра бо ты тут яшчэ вель мі шмат і яна 

па тра буе ча су.

Бе ла рус кае та ва рыст ва па-

ляў ні чых і ры ба ло ваў па доб нае 

на вя лі кі ка ра бель, які ідзе сва ім 

кур сам. Ка лі я змя ню гэ ты курс на 

па ло ву гра ду са, ужо доб ра. Кру та 

па ва роч ваць не збі ра ю ся. 

«Там, дзе па ляў ні чыя 
ар га ні за ва ныя ў дзей ную 
струк ту ру, пры ро да 
пра цві тае»

— Вы рас каз ва лі ў СМІ пра 

ўдзел та ва рыст ва ў за рыб лен-

ні ва да ёмаў, у вы пус ку але няў 

у дзі кую пры ро ду. Рас ка жы це, 

якім чы нам тое ад бы ва ец ца.

— Ры ба ло вы-ама та ры — чле ны 

на шай ар га ні за цыі пла цяць уз но-

сы, пэў ная част ка якіх (з 1 лі пе-

ня амаль па ло ва) ідзе на за куп ку 

і за пуск у ва да ёмы маль ка. Яго 

вы рошч ва юць рыб ныя гас па дар-

кі. Гэ ту дзей насць та ва рыст ва вя-

дзе даў но і што год на рошч вае. Мы 

куп ля ем маль ка ўсіх асноў ных для 

Бе ла ру сі ві даў ры бы: сом, шчу пак, 

акунь... Пе ра лік ва да ёмаў, якія 

пад ля га юць за рыб лен ню, уз гад ня-

ец ца з мі ніс тэр ства мі ахо вы пры-

ро ды і на ва коль на га ася род дзя, 

сель скай гас па дар кі, мяс цо вы мі 

ўла да мі.

Так са ма мы куп ля ем на спе цы я-

лі за ва ных фер мах ма лад няк вы са-

ка род на га але ня. Вы рошч ва ем яго 

ў сва іх валь е рах і вы пус ка ем у дзі-

кую пры ро ду — так са ма на вы зна-

ча ныя тэ ры то рыі. Ця пер у на шай 

кра і не сфар мі ра ва ная бяс печ ная 

па пу ля цыя вы са ка род на га але ня, 

якой ні чо га не па гра жае — ні па-

ляў ні чыя, ні дра пеж ні кі, ні эпі дэ міі. 

На па рад ку дня — лань.

Што да ты чыц ца пры ро да ахоў-

най дзей нас ці, то мы, на пэў на, 

най больш за ці каў ле ныя ў бія раз-

на стай нас ці. Іс нуе па ра дак саль ная 

фор му ла: там, дзе па ляў ні чыя ар-

га ні за ва ныя ў дзей ную струк ту ру, 

там рас туць па пу ля цыі жы вё лін, 

па вя ліч ва ец ца бія раз на стай насць, 

у цэ лым пры ро да пра цві тае. Мы не 

прос та па ляў ні чыя, мы — эле мент 

дзяр жаў на га кі ра ван ня пры род ны-

мі рэ сур са мі, пры чым вель мі эфек-

тыў ны, за ці каў ле ны і да стат ко ва 

пра фе сій ны.

— Яшчэ ад на з ва шых іні цы я-

тыў да ты чыц ца бра кань е раў.

— Я ха цеў бы, каб на шы су пра-

цоў ні кі ме лі пра ва скла дан ня ад мі-

ніст ра цый ных пра та ко лаў аб зной-

дзе ных пра ва па ру шэн нях пры ро-

да ахоў на га за ка на даў ства. Па куль 

су пра цоў нік БТПР, а та кіх больш за 

700 ча ла век, не мо жа пры цяг нуць 

бра кань е ра да ад каз нас ці. Ра зам 

з тым мы ўсе — служ бо выя асо бы, 

і я не ба чу пе ра шкод, каб даць та кія 

паў на моц твы.

— Ве даю, што ў вас ёсць ма-

ра — ства рыць му зей па ля ван ня.

— Бе ла русь — гіс та рыч на па-

ляў ні чая кра і на, му зей па ля ван ня 

і ры ба лоў ства тут па ві нен быць. 

У ін шых кра і нах та кія ёсць. Гэ та 

свед чан не пра гіс то рыю па ля ван-

ня, маг чы масць са браць ка лек цыі 

па ляў ні чых стрэль баў, тра фе яў, 

да ку мен таў, уз на га род... Я ўжо 

за клі каў чле наў та ва рыст ва пры-

но сіць усё ці ка вае. Кі раў нік дзяр-

жа вы пад тры маў ідэю. Па жа да на, 

каб гэ та быў фі лі ял На цы я наль-

на га гіс та рыч на га му зея. Гэ та за-

бяс пе чы ла б на ву ко вы па ды ход, 

доб рую ар га ні за цыю. Мы, са свай-

го бо ку, вы сту пі лі б фун да та ра мі, 

збі раль ні ка мі фон даў, ме та дыс-

та мі.

— У вас ёсць аса біс ты во пыт 

да па мо гі му зе ям...

— Так. Але не ў якас ці па ляў-

ні ча га. У Му зей гіс то рыі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны ад даў уні каль ныя 

рэ чы ва ен на га ча су, якія за ста лі-

ся ад дзе да. Бя гомль ска му му зею 

на род най сла вы на ма лой ра дзі ме 

па да рыў усю сваю ка лек цыю ва-

ен най зброі. Гэ та до сыць вя лі кая 

экс па зі цыя. Ця пер там вы стаў ле ны 

ўсе ві ды страл ко вай зброі ча соў 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, ёсць уні-

каль ныя экс па на ты. Па пра сіў тры-

маць іх не пад шклом, каб мож на 

бы ло ўзяць у ру кі.

— Што вы ма е це на ўва зе пад 

вы ра зам «цы ві лі за ва ная па ляў-

ні чая кра і на»?

— Аба вяз ко вым эле мен там 

тут з'яў ля ец ца на яў насць ін дуст-

рыі. Раз ві тая па ляў ні чая ін дуст рыя 

грун ту ец ца на ак ту аль ных за ко нах, 

якія эфек тыў на рэ гу лю юць пы тан ні 

па ля ван ня і ры ба лоў ства ў кра і не. 

Дру гі важ ны эле мент цы ві лі за ва най 

па ляў ні чай кра і ны — куль ту ра па-

ля ван ня. Гэ та да ты чыц ца і воп рат кі, 

і ежы, і са мо га па ля ван ня, і вы ка-

ры стан ня зброі і са бак. Шмат ча го. 

І тут бяс кон цае по ле для дзей нас ці. 

Лі чу, што ўзро вень па ляў ні чай куль-

ту ры ў Бе ла ру сі вы со кі, але дас ка-

на ласць меж не мае.

Ёсць яшчэ ма тэ ры яль ная ба за: 

зброя, па тро ны, экі пі роў ка, на чын-

не... На жаль, гэ та га ў нас не стае. 

Пры чы на мі та му і санк цыі, і ад сут-

насць улас най вы твор час ці, і стра-

ча ная фут ра вая ін дуст рыя, і ін шае. 

Сваю за да чу ба чу ў тым, каб змя-

ніць гэ ту сі ту а цыю да леп ша га ў 

рам ках сва ёй кам пе тэн цыі.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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Вы вуч ка вы жлаў.
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Зарыбленне беларускіх вадаёмаў — пастаянны клопат БТПР.
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